

## Отзыв

научного руководителя о диссертации Морева Евгения Александровича «Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство (1902 – 1917)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- Отечественная история.

Вторая половина XIX – начало XX в. явились для императорской России наряду с прочим временем превращения во все более влиятельную силу общественного мнения, эпохой бурного развития отражавшей и формировавшей его периодической печати. Постепенное (при всех зигзагах в правительственной политике в данном вопросе) смягчение цензуры (вплоть до ее практически полной отмены), а, главное, политические преобразования 1905 - 1906 гг., имевшие своим результатом утверждение в стране конституционной монархии, внесли заметные изменения в отношения между управляющими и управляемыми, создав последним по крайней мере в лице их социально активной части ощутимые возможности для воздействия на работу государственной машины. Все это ставило новые задачи перед властью, вынужденной вести диалог с обществом (пусть хотя бы как с младшим партнером), а соответственно и искать средства, способные придать общественным настроениям желательную для правящих (или во всяком случае не слишком опасную) для них тональность. Предметом изысканий Е.А.Морева при подготовке настоящей диссертации стал один из тех инструментов, с помощью которых власть в лице царского правительства, а после крушения империи и Временного правительства, пыталась оказывать влияние на общественное мнение – Санкт-Петербургское (Петроградское) телеграфное агентство, - история последнего в 1902-1918 гг., иначе говоря, от учреждения в 1902 г. еще его предшественника – Торгово-телеграфного агентства при Министерстве финансов и до ликвидации в результате прихода к власти большевиков. В контексте сказанного очевидно, что изучение этой темы поможет, прежде всего, лучше понять характер эволюции политического строя России в последние десятилетия существования «старого режима». Эта проблема, всегда привлекавшая внимание и отечественных и зарубежных исследователей, до сих пор служит объектом острых дискуссий, в ходе которых высказываются различные порой диаметрально противоположные суждения. Таким образом, настоящая работа, как представляется, посвящена теме, отвечающей по своей научной значимости и актуальности требованиям, предъявляемым к темам кандидатских диссертаций.

Разумеется, избранный Е.А.Моревым для изучения сюжет уже так или иначе привлекала внимание исследователей. Однако многие и весьма существенные аспекты истории Санкт-Петербургского (Петроградского) агентства остаются плохо исследованными или даже совсем не исследованными. Именно они главным образом и рассматриваются в работе Е.А. Морева, которая тем самым заполняет существующие в историографии лакуны. Научная новизна настоящего труда, таким образом, сомнений не вызывает. При этом Е.А.Морев основательно ознакомился с работами предшественников и отдает должное результатам изысканий последних. Одно из достоинств диссертации –тщательный взвешенный анализ историографии избранной для изучения проблемы. Случаев некорректных заимствований в тексте нет.

Работа Е.А.Морева написана на основании широкого круга разнообразных источников. Прежде всего, это делопроизводственные документы, отложившиеся в Российском государственном историческом архиве, а также в Государственном архиве Российской Федерации. В своем большинстве они, будучи впервые введены в настоящей диссертации в научный оборот, знакомят читателя с неизвестными ранее и важными фактами из истории агентства. Е.А.Морев активно также использовал нормативные акты, мемуары современников, материалы периодической печати и пр. Обилие и разнообразие привлеченных источников, критический подход к их свидетельствам обеспечили достоверность наблюдений и обоснованность выводов, сделанных Е.А.Моревым.

Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованной литературы и источников. Изложение строится по проблемно-хронологическому принципу. Структура диссертации логична и соответствует авторскому замыслу.

В целом, как представляется, Е.А.Морев успешно справился со стоявшими перед ним задачами. В диссертации всесторонне освещаются история (и предыстория) создания Санкт-Петербургского (Петроградского) телеграфного агентства, становление и развитие его организационной структуры, основные направления его деятельности, вопросы финансового обеспечения ее. Значительный интерес представляют, в частности, страницы исследования, на которых речь идет о работе агентства в Государственной думе, об особенностях его функционирования в такое судьбоносное для нашей страны время, как период Первой мировой войны и политических катаклизмов 1917 года. В общем настоящая работа дополняет новыми и весьма существенными штрихами созданную в историографии картину

сложной и противоречивой, изобиловавшей драматическими коллизиями политической истории России в начале минувшего столетия.

Хронологические рамки диссертации, как собственно уже отмечалось, определяются временем существования самого объекта изучения и естественно представляются вполне оправданными.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования ее результатов при дальнейшем изучении соответствующей проблематики на уровне монографий, статей и диссертаций, при подготовке общих и специальных лекционных курсов, учебников и учебных пособий по истории России в начале XX века и истории отечественной периодики.

Основные положения работы с достаточной полнотой отражены в опубликованных автором 3 статьях из списка ВАК.

Настоящее исследование может быть представлено к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1.- Отечественная история.

Научный руководитель профессор  
кафедры истории России с древнейших  
времен до XX века Института истории  
Санкт-Петербургского государственного  
университета

д.и.н. М.Ф.Флоринский



Флоринский М.Ф.  
ОТВЕРЯЮ

М.Ф.Флоринский  
05 декабря 2024